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Nasza Szkoła Podstawowa im. gen. Mariusza Zaruskiego w Zielonkach-
Parceli wzięła udział w zbiórce recyklingu we współpracy z firmą
AURAEKO! Dzięki zaangażowaniu uczniów, rodziców oraz nauczycieli
udało się zebrać znaczną ilość elektroodpadów, które zostaną poddane
profesjonalnemu przetworzeniu. 

Razem dla planety
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W związku z przeprowadzoną akcją przygotowano gazetki tematyczne
oraz warsztaty ekologiczne, które miały na celu promowanie właściwych
postaw związanych z elektroodpadami. 
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Była to ważna inicjatywa, która nie
tylko wsparła ochronę środowiska, ale
także przyczyniła się do kształtowania
świadomości ekologicznej wśród
młodego pokolenia. Stanowiła
również doskonałą okazję do nauki
odpowiedzialności ekologicznej oraz
pokazała, że nawet niewielkie
działania mogą mieć duże znaczenie.
Wspólnie przyczyniliśmy się do
ochrony naszej planety, dbając       
o czystsze otoczenie dla nas
wszystkich.

Serdecznie dziękujemy  
za aktywny udział oraz
wspólne działania na
rzecz naszej planety!



W tym roku Dzień Świętego Patryka w naszej szkole był naprawdę
wyjątkowy i kolorowy. To irlandzkie święto, obchodzone 17 marca,
kojarzy się wszystkim z zielenią i legendami o św. Patryku, który za
pomocą trójlistnej koniczyny tłumaczył ważne zasady. U nas ta tradycja
stała się idealną okazją do wspólnej zabawy. Od samego rana szkoła
wyglądała zupełnie inaczej niż zwykle, bo całe korytarze zostały
udekorowane zielonymi akcentami i mnóstwem papierowych koniczynek.
Klimat był niesamowity, a na przerwach słychać było skoczną, irlandzką
muzykę. Podczas  tanecznych przerw każdy mógł spróbować swoich sił     
w rytmicznych podskokach, co wywołało sporo śmiechu i pozytywnej
energii. Wielkim hitem okazało się też zielone jedzenie przygotowane
specjalnie na ten dzień. Nietypowe dania w jaskrawych kolorach
przyciągały  wzrok i smakowały każdemu, kto odważył się ich spróbować.

Dzień Świętego Patryka
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I najważniejsze, prawie wszyscy
uczniowie i nauczyciele włączyli się do
akcji i przyszli ubrani na zielono. Nie
był to tylko gest solidarności, ale też
szansa na zdobycie bonusowych
punktów z zachowania, co dodatkowo
zmotywowało wszystkich do
przeszukania swoich szaf. Dzięki temu
nasza szkoła stała się wesoła, zielona      
i pełna energii, a my mogliśmy
odpocząć od codziennej rutyny.



Po latach powrócił do Irlandii jako misjonarz, aby szerzyć chrześcijaństwo
wśród pogańskich plemion celtyckich. Najbardziej znanym symbolem
jego działalności jest trójlistna koniczyna, która służyła mu do
wyjaśniania trudnych pojęć religijnych. Legenda głosi również, że święty
cudownie wypędził z wyspy wszystkie węże, co do dziś wspomina się
podczas radosnych obchodów. Główne święto przypada 17 marca, czyli   
w rocznicę jego śmierci, i jest obchodzone na całym świecie.
Najważniejszą tradycją jest noszenie zielonych ubrań, co nawiązuje do
koloru koniczyny oraz krajobrazów „Szmaragdowej Wyspy”. Ważną
częścią folkloru są także leprechauny, czyli złośliwe skrzaty, które według
podań ukrywają garniec złota na końcu tęczy. W wielu miastach
organizuje się huczne parady z tradycyjną muzyką, a w Chicago z tej
okazji farbuje się rzekę na zielono. Współcześnie Dzień Świętego Patryka
to przede wszystkim czas radosnej zabawy, który łączy ludzi niezależnie
od ich pochodzenia
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Święty Patryk nie był rodowitym
Irlandczykiem, lecz pochodził z Brytanii, skąd
jako nastolatek został porwany przez piratów      
i sprzedany do niewoli. Przez sześć lat pracował
na wyspie jako pasterz, aż udało mu się uciec     
i  powrócić do bliskich,  by zostać  duchownym. 
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Zainteresowanie było ogromne! Do stolików podchodziło wielu
chętnych, którzy z dużym zaangażowaniem wykonywali zadania,
kolorowali rysunki i rozwiązywali łamigłówki. Tego dnia panowała
radosna, świąteczna atmosfera, pełna uśmiechów i dobrej zabawy. Cała
akcja przebiegła bardzo udanie, a wspólna aktywność okazała się
świetnym sposobem na wprowadzenie uczniów w wielkanocny nastrój.

1 kwietnia Samorząd Uczniowski zorganizował dla   
klas 1-3 wielkanocną aktywność. Podczas długiej
przerwy najmłodsi uczniowie mieli okazję rozwiązywać
specjalnie przygotowane karty pracy związane       
z    długo  wyczekiwanymi  Świętami   Wielkanocnymi. 
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Wielkanocne zadania



Choć kalendarzową wiosnę powitaliśmy 21 marca, to w naszej szkole
świętowaliśmy ją 2 dni później. Samorząd Uczniowski zaprosił
wszystkich do wspólnej zabawy, prosząc, by tego dnia uczniowie
przyszli ubrani w kolory wiosny. I … szkoła zamieniła się       
w prawdziwą tęczę! Było kolorowo, kreatywnie i niezwykle radośnie -
dokładnie tak, jak na pierwszy dzień wiosny przystało. Atmosfera była
fantastyczna, a uśmiechy pojawiały się częściej niż marcowe promienie
słońca.
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Pierwszy Dzień Wiosny



17 kwietnia w naszej szkole obchodziliśmy Światowy Dzień Kostki
Rubika. Tego dnia szkolne korytarze zamieniły się w kolorową
przestrzeń pełną logicznych wyzwań, radości i pozytywnej energii.
Uczniowie przynieśli swoje kostki, by wspólnie układać, porównywać
techniki i sprawdzać, kto najszybciej poradzi sobie z łamigłówką. Nie
miało znaczenia, czy ktoś układa kostkę w kilkanaście sekund, czy
dopiero zaczyna swoją przygodę. Liczyła się dobra zabawa, chęć
próbowania  i  satysfakcja  z  każdego,   nawet  najmniejszego   sukcesu.
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Światowy Dzień Kostki Rubika

Wydarzenie przyciągnęło wielu
pasjonatów, ale także tych, którzy
po prostu chcieli spróbować
czegoś nowego. Atmosfera była
pełna śmiechu, wzajemnego
dopingu i zdrowej rywalizacji.



W dniach 16–20 marca nasza szkoła zamieniła się w miejsce pełne
przygód. Wszystko to za sprawą Tygodnia Popularyzacji Nauki, który
tym razem odbył się pod hasłem „Podróże małe i duże”. Był to czas
fascynujących odkryć, spotkań z wyjątkowymi ludźmi i nauki poprzez
zabawę. Każdy dzień stanowił inną stację na mapie naszej wspólnej
przygody.
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Tydzień Popularyzacji Nauki
Podróże małe i duże – naukowa wyprawa w naszej szkole!

Pierwszy dzień upłynął pod znakiem
intelektualnych wyzwań. Uczniowie klas
starszych wzięli udział w szkolnym teleturnieju
wiedzy, w którym walka o punkty była niezwykle
emocjonująca. W tym samym czasie nasi
najmłodsi koledzy i koleżanki z klas 0–3
przygotowywali piękne prace konkursowe pt.
„Walizka pełna podróży”, wykazując się
niezwykłą wyobraźnią i talentem plastycznym.



Kolejny dzień dostarczył nam ogromnej dawki energii. Dla młodszych
klas odbył się ciekawy wykład o fizyce, przygotowany przez Panią
Monikę Gil. Klasy starsze miały wyjątkową okazję spotkać się       
z Panią Małgorzatą Glinką, wybitną siatkarką, która opowiedziała o tym,
jak wygląda świat z perspektywy reprezentantki Polski. Odwiedził nas
także Filip Melon, absolwent naszej szkoły, który z wielkim
entuzjazmem opowiedział o swojej pasji do szybkich samochodów       
i świata wyścigów.
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Drugi dzień był czasem inspirujących opowieści. Młodsze klasy
uczestniczyły w prelekcji o legendarnym Aleksandrze Dobie, odważnym
człowieku, który jako pierwszy samotnie pokonał kajakiem Ocean
Atlantycki. Starsi uczniowie spotkali się z Panem Wojciechem
Jakóbikiem, który przybliżył temat odnawialnych źródeł energii oraz       
z Kapitanem Adrianem Pająkiem - pilotem, który zdradził tajniki pracy
za sterami samolotu.



• laboratoria wiedzy i nowoczesne technologie - pokazujące, jak
dynamicznie rozwija się nauka,
• obserwacje nieba przez teleskop - pozwalające zajrzeć w głąb
wszechświata i podziwiać gwiazdy,
• eksperymenty chemiczne i fizyczne - pełne widowiskowych       
i efektownych reakcji,
• warsztaty plastyczno-sensoryczne - angażujące zmysły i rozwijające
kreatywność.

Ostatniego dnia odbył się gminny turniej wiedzy, w którym uczniowie
godnie reprezentowali naszą szkołę na szczeblu lokalnym oraz prelekcja
państwa Ciesielskich, którzy zabrali nas w najwyższe góry świata -
Himalaje. Z ogromną ciekawością słuchaliśmy o trudach wspinaczki,
walce z mrozem, ale przede wszystkim o niesamowitej pasji.
Dowiedzieliśmy się, że góry uczą pokory i wytrwałości, a miłość do
nich pozwala pokonywać własne słabości i sięgać chmur.
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Uroczystym zakończeniem tygodnia był Wieczór Naukowy.       
Na uczestników czekały niezwykłe atrakcje:

Tydzień Popularyzacji Nauki pod hasłem
„Podróże małe i duże” udowodnił nam, że
świat jest pełen cudów, a nauka jest najlepszym
kluczem do jego poznania. To były dni pełne
pasji, o których długo będziemy pamiętać.



67% 33%

78% 22%

CODZIENNE DYLEMATY N A T A L I A  C H L U D Z I Ń S K A

A L I C J A  P I O T R O W S K A

Ankiety

g r i l l w y j a z d

l o d y z i m n e  n a p o j e

W tym numerze zadałyśmy uczniom tylko dwa pytania, jednak bardzo
ciekawe i na czasie. Poniżej prezentujemy ich wyniki. 

Majówka w oczach uczniów to przede wszystkim zapach grilla
unoszący się nad ogrodami, bo taką formę wybrała większość
ankietowanych. Ci, którzy postawili na góry lub morze, pokazali, że
majówka może być też małą przygodą i okazją do ruchu. Razem tworzy
to obraz długiego weekendu pełnego słońca, śmiechu i odpoczynku       
w ulubionej formie.

Lody okazały się prawdziwymi mistrzami ochłody, bo większość
uczniów wybrała właśnie je jako najlepszy sposób na upał. Zimne
napoje też mają swoich fanów, ale przy takiej przewadze widać, że lody
rządzą latem.



Empatia przydaje się w wielu codziennych sytuacjach, na przykład:
w szkole: łatwo w niej o szybkie reakcje. Ktoś może powiedzieć coś
niemiłego, zdenerwować się albo być uszczypliwy. Z takich mało
istotnych z pozoru sytuacji często powstają niepotrzebne kłótnie.
Czasem wystarczyłoby trochę zrozumienia, żeby to zatrzymać.  
w domu: dzięki empatii łatwiej dogadać się z rodzeństwem       
i rodzicami, bo lepiej rozumiemy ich potrzeby i emocje, to co czują
na co dzień. To pomaga ograniczyć konflikty. 

Kiedy słyszymy słowo empatia lub, że ktoś jest empatyczny, często
mamy w głowie obraz osoby miłej i pomocnej. W rzeczywistości jednak
empatia to coś więcej. Nie polega tylko na byciu uprzejmym, ale przede
wszystkim na zrozumieniu, co czuje druga osoba. Można powiedzieć, że
jest to taka super moc, dzięki której próbujemy zrozumieć sytuację
będąc w skórze drugiej osoby. Dzięki empatii ludzie lepiej się dogadują
i rozumieją, a to pomaga budować dobre oraz trwałe relacje. 
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Empatia

w social mediach: empatia
pozwala nie hejtować, nie pisać
komentarzy na szybko, pod
wpływem emocji. Warto
pamiętać, że po drugiej stronie
ekranu też jest człowiek - taki
jak Ty. 



Co ciekawe, jest kilka rodzajów empatii: 
emocjonalna (gdy czujmy to, co ktoś inny), 
poznawcza (gdy rozumiemy, co ktoś czuje), 
współczująca (gdy rozumiemy i chcemy pomóc). 

Oto kilka sposobów na rozwijanie empatii: 
uważne słuchanie innych, 
zadawanie pytań o uczucia, 
próby spojrzenia na sytuację z innej perspektywy,
czytanie książek i oglądanie filmów, które pokazują różne emocje. 
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Warto pamiętać, że czasem wystarczy kogoś wysłuchać i spróbować
zrozumieć, aby poczuł się ważny i zauważony, dzięki czemu będzie mu
lepiej. Bo im więcej empatii wokół nas, tym lepszy jest świat. 



Kacper i Bartek siedzieli na schodach prowadzących do muzealnej sali,
z której niedawno została skradziona legendarna Szmaragdowa Strzała,
kurczowo zastanawiając się, gdzie ochroniarz (którego uznali za
złodzieja przedmiotu) mógł schować coś tak cennego, w tak szybkim
czasie i jeszcze bez nikogo, kto by to zauważył. Po chwili jednak
Bartek, który nie przywykł do tak długiego myślenia, znudził się,
podniósł guzik z numerem 27 i zaczął go podrzucać. To również mu się
szybko znudziło i rzucił przedmiotem jak piłką o ścianę. Ten z kolei był
chyba wykonany z gumy, bo z łatwością odbił się i wyleciał przez okno
prosto w krzaki. Chłopak, uradowany nowym odkryciem, wstał, powlekł
się do okna i włożył rękę w zarośla. Po chwili wrócił, jednak zamiast
guzika miał parę kaloszy. Pokazał swoje znalezisko Kacprowi, który
spojrzał na parę butów i na chwilę zamarł. Po kilku sekundach wstał       
i podszedł do jednej ze wcześniej znalezionych poszlak - błotnistej
kałuży, na której były pozostawione ślady butów. Chłopak wziął jeden     
z kaloszy i odcisnął jego podeszwę tuż obok, następnie porównał ślady.
Były identyczne!!! Wtedy do głowy wpadła mu myśl. Skoro kalosze
stały w krzakach, ochroniarz musiał wejść z zewnątrz, zabrać przedmiot,
wyjść z budynku i zdjąć kalosze ... Tylko, że on stał w środku.
- Może wrócił dla niepoznaki innymi drzwiami – podsunął pomysł
Bartek.

NA TROPIE ZAGADEK S T A N I S Ł A W  P Y T L O S

Cień w sali wystawowej
Rozdział 3

- Pewnie masz rację ... Jednak takie bieganie musiało zająć mu
sporo czasu, co oznaczy, że musiał ukryć przedmiot dosyć blisko. 



Kacper wyszedł z budynku zostawiając w nim Bartka. Rozejrzał się       
i kątem oka dostrzegł małą, zarośniętą bluszczem szopę. Chłopak wziął
głęboki wdech, podszedł do niej i uderzył w jej drzwi całą masą ciała.
Te jednak były otwarte, więc wpadł przez nie na ziemię. Natychmiast
wstał i zaczął przeszukiwać miejsce. Znajdowało się tu dużo skrzyń       
i starych gazet. W jednaj z nich natrafił na artykuł sprzed kilku lat
dotyczący zniknięcia jego ojca w Ameryce. Podniósł gazetę i zamarł
patrząc na nagłówek. Po chwili jednak ocknął się, odłożył ją z powrotem
i wrócił do szukania. Otwierał skrzynie jedna po drugiej przez kilka
dobrych minut, nim usłyszał zza siebie strzał i zobaczył pocisk, który
minął jego głowę zaledwie o kilka centymetrów. Powoli odwrócił się.
Za nim stał z wycelowaną bronią pan Rutkowski. 
- Na ziemię - wycedził przez zęby. 
Nie chcąc zginąć, wykonał jego polecenie. Pan Rutkowski uśmiechnął
się wtedy złośliwie. Kacprowi wydawało się, że w tym momencie
umrze, jednak los się do niego uśmiechnął, bo po paru chwilach zza
pleców przestępcy wyłonił się ochroniarz, celując pistoletem       
w  prześladowcę.
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B A N G  B A N G



Po kilku dniach Kacper dowiedział się, że Bartek słysząc strzał
zadzwonił na policję. Udało mu się przeżyć, jedynie dlatego że
ochroniarz został w muzeum, szukając innych dowodów zbrodni. Kiedy
doszedł do siebie, wezwano go na krótkie przesłuchanie, a potem
poproszono, żeby opowiedział, jak dokładnie wyglądało całe zajście.
Nie spodziewał się, że ktokolwiek zwróci uwagę na to, co zrobił.       
W końcu był tylko dzieciakiem, który przypadkiem znalazł się       
w złym miejscu i o złej porze.
Pewnego dnia ochroniarz niespodziewanie pojawił się u niego w domu.  
Wręczył mu gruby, skórzany notes i powiedział, że należał do jego ojca.
W środku znajdowały się: szkice, zapiski i adresy miejsc, które
odwiedzał, zanim zniknął. Ochroniarz wyjaśnił, że jego tata kiedyś
uratował mu życie, a on od tamtej pory próbował spłacić ten dług. Teraz
uznał, że najlepszym sposobem będzie przekazanie Kacprowi
wszystkiego, co udało mu się przez lata zebrać na jego temat.       
To ogromna szansa dla chłopca, by dowiedzieć się prawdy o ojcu i może
w końcu go odnaleźć.

NA TROPIE ZAGADEK S T A N I S Ł A W  P Y T L O S



,,Hanami’’ jest japońskim świętem, w trakcie którego podziwia się
piękne drzewa, jakie tam rosną. Jest to zwyczaj praktykowany przez
Japończyków od pokoleń.  W szczególności podziwiają kwiaty
ozdobnych wiśni piłkowanych. Święto to cieszy się w Japonii ogromną
popularnością. Kwitnienie wiśni trwa od jednego do dwóch tygodni,
zazwyczaj w marcu lub kwietniu, jest relacjonowane przez media       
i wyczekiwane przez większość Japończyków. Pełnia kwitnienia
następuje zazwyczaj tydzień po otwarciu pierwszych kwiatów.       
Po kolejnym tygodniu drzewa zaczynają powoli przekwitać. W Japonii
funkcjonuje również wcześniejsza, bardziej starożytna forma hanami,
popularna wśród starszych osób, w której obiektem podziwu są kwiaty
moreli japońskiej, zwanej też śliwą japońską. Ceremonie te mają
spokojniejszy charakter niż często hałaśliwe i zatłoczone imprezy pory
kwitnienia wiśni.  

ŚWIĄTECZNY GLOBTROTER J U L I A  K O N O P A C K A

Święta na świecie 
Hanami

Wiele odmian wiśni japońskiej nie
wydaje jadalnych owoców. Zostały
wyhodowane głównie po to, by
zachwycać wyglądem kwiatów,       
a nie produkować owoce. Dlatego
sakura jest symbolem ulotności       
i piękna chwili.



,,Holi’’ jest świętem radości i wiosny, obchodzonym przeważnie w dniu
pełni księżyca w miesiącu phalguna (luty–marzec) w Indiach lub
Nepalu. Rozpoczyna się przy ognisku  Holika, gdzie ludzie zbierają się,
żeby śpiewać i tańczyć. Następnego dnia rano odbywa się karnawał
kolorów. Uczestnicy odgrywają pościg polegający na wzajemnym
obrzucaniu się kolorowym proszkiem i wylewaniu na siebie farb        
z wodą, podobnie jak podczas polskiego śmigusa-dyngusa. Ludzie
odwiedzają przyjaciół, rodzinę i wrogów, żeby podzielić się radością
oraz przysmakami tego święta. Festiwal jest uroczystym dniem, podczas
którego ludzie wybaczają sobie błędy z przeszłości i zapominają innym
wyrządzone krzywdy.  

ŚWIĄTECZNY GLOBTROTER J U L I A  K O N O P A C K A

Święta na świecie 
Holi

W niektórych regionach Indii
obchody Holi są wyjątkowo
widowiskowe, bo biorą w nich
udział… słonie. W Jaipurze
organizowane są barwne parady,
podczas których zwierzęta zdobi
się kolorowymi wzorami,
kwiatami i tkaninami. Słonie
maszerują ulicami w rytm muzyki.



Święto ,,Las Fallas’’ obchodzone jest w Hiszpanii. Głównym jego
elementem są rzeźby tworzone z: kartonu, plastrów, wosku i drewna,
wykonywane według projektów zawodowych artystów lub plastyków,
które płoną na ulicach miasta w ostatnim dniu świąt, czyli 19 marca.
Każdej grupie rzeźb towarzyszy mniejsza grupa, wykonana przez dzieci
z danej dzielnicy lub osiedla. Tę grupę nazywamy ,,ninots”. Każda falla
jest centrum lokalnego stowarzyszenia. 16 marca fallery i fallerzy
zakładają swoje tradycyjne stroje. Odbywa się przemarsz przez miasto
wszystkich uczestników oraz wybranie najładniejszej fallery zarówno     
w kategorii dorosłych, jak również i dzieci. Odbiera się wtedy nagrody
przyznawane przez urząd miasta za najciekawsze i najładniejsze falle.
Wieczorem odbywa się cabalgata, czyli pochód ulicami miasta
lokalnych orkiestr, są pokazy jazdy konnej, a następnie trwa huczna
zabawa   aż   do  samego  rana.  Następnego  dnia  ma  miejsce  ofrenda        

ŚWIĄTECZNY GLOBTROTER J U L I A  K O N O P A C K A

Las Fallas

i jest to ofiara kwiatów Matce Boskiej.
Przez miasto wówczas maszerują
wystrojone fallery, niosąc ze sobą
bukiet kwiatów. Na koniec bukiety
układane są na drewnianym
rusztowaniu, znajdującym się przed
bazyliką na Plaza De La Virgen,
tworzącym stożek wokół rzeźby Matki
Boskiej. 



DOOKOŁA ŚWIATA G A B R I E L A  J A K Ó B I K

Europa to kontynent o ogromnej różnorodności kultur, języków i historii,
mimo stosunkowo niewielkiej powierzchni. To tutaj narodziły się wielkie
cywilizacje, jak starożytna Grecja i Rzym, które wpłynęły na cały świat.
Europa jest domem dla ponad 40 krajów, od maleńkich państw typu
Monako po rozległą Rosję. Znajdują się tu zarówno nowoczesne
metropolie, jak i dzikie, niemal nietknięte przez człowieka obszary.       
To kontynent, gdzie historia spotyka się z nowoczesnością na każdym
kroku.  

Europa

Norwegia posiada najdłuższy
tunel drogowy świata,
w Szwecji istnieje hotel
zbudowany w całości z lodu,
który co roku topnieje i jest
budowany od nowa, 
Polska ma najstarszy dąb
w Europie - Dąb Bartek,
w Hiszpanii istnieje festiwal
La Tomatina, podczas którego
ludzie rzucają się pomidorami, 
w Holandii są pływające domy,
które unoszą się na wodzie jak
łódki.

Ciekawostki o krajach
europejskich: 

Monako jest mniejsze niż
niektóre parki miejskie - ma
tylko ok. 2 km²,
we Włoszech powstała
pierwsza na świecie szkoła
pizzy, gdzie uczy się
podrzucania ciasta jak frisbee, 
na Islandii nie ma komarów -
do dziś nie wiadomo dokładnie,
dlaczego,
Szwajcaria ma aż 4 języki
urzędowe,
w Finlandii jest więcej saun niż
samochodów,



DOOKOŁA ŚWIATA G A B R I E L A  J A K Ó B I K

Kilka zaskakujących rekordów Guinnessa: 

2.Największy zamek pod względem
powierzchni - Polska
(Zamek w Malborku), 

3.Najstarszy działający zegar
astronomiczny - Czechy
(działa nieprzerwanie od 1410 roku),

4.Największa pizza - Włochy
(mierzyła aż 1296 m²), 

5.Najgłębszy basen do nurkowania    
- Włochy (ma 42,15 m głębokości), 

6.Największa liczba ludzi
jednocześnie przebrana za smerfy        
- Belgia (aż 2700 osób),

7.Największy bieg w piżamach        
- Irlandia (2000 osób, bieg
charytatywny).

1.Najdłuższa nazwa miejscowości - Walia
(Llanfairpwllgwyngyllgogerychwyrndrobwllllantysiliogogogoch, którą
wymawiamy mniej więcej tak: Klan-wair-pooll-gwin-gill-go-gare-urch-
wyn-drob-ooll-andus-ilio-gogo-goch),

Mam nadzieję, że chętnie odkrywacie europejskie państwa,      
a jeśli jeszcze nie mieliście okazji, na pewno niedługo się taka
przygoda trafi. Powyżej znajdziecie mapkę, na której możecie
zaznaczyć kraje Europy, które już odwiedziliście.



2. Co w swojej pracy lubi Pani najbardziej? 

1. Jak wygląda Pani typowy dzień      
w pracy?            

Zapraszamy na pierwszy wywiad            
z Panią Joanną Nosal, naszą niezawodną
pielęgniarką.

W CENTRUM UWAGI S T A N I S Ł A W  P Y T L O S

Gabinet jest zawsze gotowy na przyjęcie uczniów oraz pracowników
szkoły. W chwilach przestoju od zaplanowanych (częściej
niezaplanowanych) przyjęć staram się jeść śniadanie. Przyznam, że
czasem trudno jest znaleźć na to czas. 

Przekraczam próg gabinetu ok. 7.40,
przygotowuję się do pracy, sprawdzając,
czy wszystko działa. W międzyczasie
załączam czajnik - kawa z rana jest
obowiązkowa. Jeśli mam zaplanowane
zajęcia, pogadanki lub wspaniałą
fluoryzację,  rozpoczynam   równo  o   8.00. 

Lubię to, że dzieci, nastolatkowie i dorośli darzą mnie
zaufaniem. Przychodzą do mojego gabinetu z mniejszymi oraz
większymi problemami i wspólnymi siłami próbujemy je
rozwiązywać. 



5. Jak najczęściej spędza Pani czas wolny? 

4. Z jakimi problemami najczęściej przychodzą do Pani uczniowie? 

W CENTRUM UWAGI S T A N I S Ł A W  P Y T L O S

Najczęściej zgłaszają się do mnie uczniowie                 
z różnego rodzaju urazami, bólem brzucha czy
głowy. Gabinet pielęgniarki to jednak nie tylko
miejsce udzielania pierwszej pomocy - to także
przestrzeń wsparcia, rozmowy i uważnego
wysłuchania.   Drzwi    gabinetu   są   otwarte   dla  

3. Co skłoniło Panią do wyboru zawodu pielęgniarki? 
Na złożenie dokumentów do Liceum Medycznego namówiła mnie starsza
koleżanka z podwórka. Tam zrozumiałam, że ten zawód - niesienie
pomocy i wsparcia innym - jest dla mnie. Po ukończeniu liceum
wiedziałam, że chcę pracować z dziećmi i tak też własnie było.
Pracowałam w różnych instytucjach medycznych, aż do momentu
uzyskania pracy w naszej szkole.

wszystkich. Zawsze zapraszam na czarodziejską kozetkę i filiżankę
dobrej herbaty, aby choć na chwilę odpocząć i poczuć się bezpiecznie.

Czas wolny lubię wykorzystywać na oglądanie
seriali i filmów oraz pieczenie. Uwielbiam spędzać
chwile z rodziną i moim ukochanym psem.
Najbardziej jednak doceniam moment, gdy mogę
chociaż na chwilę wyrwać się z miasta i wyjechać
do Beskidu Wyspowego. 

Kibicem zostaje się na całe życie!



1. Jak wygląda typowy dzień w Pani pracy?
Typowy dzień w naszej szkole to przede
wszystkim dużo ruchu - mamy naprawdę spory
teren, więc można zrobić niezły trening,
przemieszczając się między salami. Do tego
załatwianie różnych spraw, szybkie decyzje      
i oczywiście obowiązkowa kawa w środku
dnia, żeby dotrwać do ostatniej lekcji w dobrej
formie.

W CENTRUM UWAGI N A T A L I A  C H L U D Z I Ń S K A

A L I C J A  P I O T R O W S K A

A przed Nami kolejny wywiad z Panią
Małgorzatą Cuprzyńską, nauczycielką języka
angielskiego.

2. Czy zdarzyła się Pani jakaś zabawna lub nietypowa sytuacja
podczas pracy? 
Zdecydowanie tak! Kiedy jeszcze uczyłam w zerówkach, jeden z uczniów
przyszedł do mnie bardzo przejęty... z zębem wbitym w jabłko. Okazało
się, że podczas jedzenia wypadł mu mleczak. Sytuacja była jednocześnie
trochę dramatyczna i bardzo zabawna - zwłaszcza z perspektywy czasu.
Od   dawna  zaczęłam   też  spisywać   śmieszne  rzeczy,  które usłyszałam
na lekcjach. Mam teraz swoją listę
takich wpadek językowych. Niektórzy
moi uczniowie wiedzą, że ich
niezapomniane teksty zostaną ze mną na
zawsze.



W CENTRUM UWAGI

4. Co lubi Pani robić w wolnym czasie? 
Bardzo lubię ruch - spacery, bieganie, jazdę na
rowerze, pływanie, a najbardziej parki linowe. To
moja ulubiona forma aktywności, mimo że boję się
wysokości. Poza tym dużo czytam i słucham
audiobooków. Właśnie zaczęłam 37. książkę w tym             

N A T A L I A  C H L U D Z I Ń S K A

A L I C J A  P I O T R O W S K A

3. Kogo lub co najlepiej wspomina Pani z czasów szkolnych?
Zdecydowanie moją wychowawczynię z gimnazjum (tak, chodziłam do
gimnazjum!). Była niesamowita - w ciągu jednego roku szkolnego
zorganizowała nam aż 13 wycieczek. Byliśmy z nią m.in.: we Włoszech,
Francji i Holandii, i to za naprawdę niewielkie pieniądze. Co najlepsze,
pierwszą wycieczkę mieliśmy... 2 września. Poszliśmy wtedy na plażę,
żeby się lepiej poznać. Jestem z Gdyni, więc takie lekcje integracyjne nad
morzem były czymś zupełnie naturalnym.

roku. No i oczywiście najchętniej spędzam czas z moimi dziećmi. Do tego
muzyka, śpiewanie i taniec - to rzeczy, które zawsze poprawiają mi
humor.    

5. Jaki zawód wykonywałaby Pani, gdyby nie była Pani
nauczycielką języka angielskiego?  
Myślę, że miałabym dwie opcje. Albo zostałabym dentystką -
wizja pracy z jedną osobą na fotelu, która nie może za bardzo
mówić, brzmi całkiem kusząco albo pracowałabym ze
zwierzętami. Jako dziecko marzyłam o pracy badawczej          
z szympansami. Chciałam odkrywać ich zdolność do
porozumiewania się w języku migowym. Kontakt ze  
zwierzętami bardzo mnie relaksuje. 



1. Kiedy i dlaczego zaczęłaś przygodę     
z aktorstwem? 
Kiedy jeszcze chodziłam do przedszkola,
tańczyłam w różnego rodzaju występach     
i zawodach przedszkolnych. A kiedy
podrosłam i zaczęłam chodzić do szkoły,
zapragnęłam czegoś więcej. Moje
koleżanki z klasy uczęszczały na   zajęcia 
WAM, poświęcone musicalowi. Z początku nie mogłam chodzić razem      
z nimi, ale gdy już zaczęłam, poświęciłam się temu całkowicie. Musical
stał się moją największą pasją. Uwielbiam łączyć taniec, śpiew i aktorstwo
w jednym. 

A teraz ostatni już wywiad z Julią
Konopacka, naszą koleżanką z klasy 6a. 

W CENTRUM UWAGI P O L A  R E N E

2. Co najbardziej lubisz w aktorstwie? 
Najbardziej lubię chyba to, że mogę się wcielać w różne postaci i mieć       
z sekundy na sekundę inny charakter. Ciekawe jest to, że ten sam tekst
może mieć inną interpretację przez każdego człowieka. Dla mnie coś może
być wesołe, a dla kogoś innego smutne i to jest w tym wszystkim
najlepsze. 

„W teatrze każdy krok
może być tańcem, a każde
słowo - przygodą.”



5. Czy masz jakieś inspiracje? 
Zawsze czerpię inspiracje od artystów,
którzy mają niezwykłą energię na scenie.
Moim ulubionym jest Micheal Jackson.
Mimo wszystko to właśnie jego muzyka
uspokaja mnie przed występami. Kiedy na
słuchawkach lecą jego piosenki, sprawia mi
to niezwykłą przyjemność i zapominam       
o stresie. Czasem czerpię też inspiracje       
z występów moich znajomych z zajęć.        

W CENTRUM UWAGI P O L A  R E N E

3. Co uznałabyś za swoje największe osiągnięcie związane       
z aktorstwem? 
Myślę, że dostanie głównej roli w musicalu, który był na podstawie
słuchowiska Natalii Kukulskiej. To było dla mnie coś zupełnie nowego,
ponieważ wcześniej zawsze grałam w mniejszych spektaklach. Z początku
w ogóle nie mogłam uwierzyć, że się dostałam, a gdy to w końcu do mnie
dotarło, uznałam, że będę wyciągała z tego jak najwięcej, skoro dostałam
taką szansę. 

4. Co jest najtrudniejsze w aktorstwie? 
Najtrudniejszą rzeczą jest na pewno zachowanie powagi w niektórych
sytuacjach. Gdy na przykład osoba, z którą grasz i znasz ją bardzo długo,
robi ruchy ciała, które nie są dla niej naturalne na co dzień. Czasami
problematyczne jest też przybranie odpowiedniej charyzmatyczności lub
mimiki twarzy do odpowiedniej sceny w danym czasie. 



ochrony księżniczek” oraz serialu „Czarodzieje z Waverly Place”.  
Użyczała również głosu postaci Mavis we wszystkich częściach filmu
„Hotel Transylwania”. Stała się ikoną popkultury i wzorem dla wielu
nastolatków. Oprócz aktorstwa Selena Gomez zawsze interesowała się
muzyką. Tworzy muzykę, która często opowiada o byciu silną kobietą po
złamanym sercu, odzyskiwaniu pewności siebie oraz niepoddawaniu się.
Jej piosenki często mają charakter osobistego pamiętnika. Jednym z jej
największych przebojów jest „Lose You to Love Me”. W 2020 roku
Selena Gomez założyła firmę kosmetyczną Rare Beauty. Stworzyła tę
markę, aby przeciwdziałać nierealistycznym standardom piękna
promowanym w mediach. Firma zdobyła ogromną popularność i stała się
jedną z najszybciej rozwijających się marek kosmetycznych
rekomendowanych przez gwiazdy. We wrześniu 2024 roku Selena
Gomez stała się miliarderką, głównie dzięki sukcesowi swojej marki Rare
Beauty.

Selena Gomez to amerykańska
piosenkarka, aktorka, producentka filmowa
oraz przedsiębiorczyni. Urodziła się 22
lipca 1992 roku w Grand Prairie w stanie
Teksas (USA). Choć jest Amerykanką, ma
korzenie meksykańskie i włoskie.
Występowała w różnych produkcjach
filmowych oraz telewizyjnych,                  
m.in.:  w amerykańskiej komedii „Program

PORTRETY SŁAW H A N N A  B O R U T A

Selena Gomez 

Źródło: https://www.businessoffashion.com/articles/beauty/selena-gomez-is-a-billionaire-thanks-to-her-brand-rare-beauty/



środkowych napastników w historii piłki nożnej. Od dzieciństwa
interesował się tym sportem. Podbijał piłkę podczas odrabiania lekcji,      
a nawet w trakcie posiłków z rodziną. Chcąc doskonalić swoją technikę,
nagrywał treningi w przydomowym ogródku, a następnie je analizował.
Karierę piłkarską rozpoczął w klubie Partyzant Leszno, do którego mógł
uczęszczać na treningi, dzięki swojemu ojcu, będącemu trenerem      
i prezesem klubu. Obecnie Robert Lewandowski jest jednym z najbardziej
znanych napastników na świecie i często określany mianem „króla
strzelców”. Jako jeden z nielicznych polskich piłkarzy zdobył nagrody
takie jak: Piłkarz Roku FIFA, Piłkarz Roku UEFA oraz Europejski Złoty
But. W 2021 roku otrzymał również tytuł Napastnika Roku, rywalizując
m.in. z takimi zawodnikami jak: Cristiano Ronaldo i Lionel Messi. 

PORTRETY SŁAW H A N N A  B O R U T A

Robert Lewandowski
Robert Lewandowski to polski
piłkarz, urodzony 21 sierpnia 1988
roku w Warszawie. Jest jednym       
z najwybitniejszych współczesnych
piłkarzy, byłym środkowym
napastnikiem grającym w klubie FC
Barcelona. Od 2008 roku jest
reprezentantem Polski, a od 2014
roku pełni funkcję kapitana drużyny
narodowej. Uważany jest za
jednego z najlepszych     Źródło: https://sport.tvp.pl/73422523/zaskakujaca-statystyka-roberta-lewandowskiego-to-bedzie-dopiero-pierwszy-taki-przypadek



Swoją karierę filmową zaczęła
w wieku 7 lat! 

Jest byłą dziewczyną Justina
Biebera. 

W 2017 r. musiała przejść operację
przeszczepienia nerki. 

Przyjaźni sie z Taylor Swift. 

Jej ulubiony kolor to zielony. 

Lubi każdy rodzaj jedzenia, lecz 
jej serce podbiły pikle. 

PORTRETY SŁAW H A N N A  B O R U T A

Ciekawostki o sławach

Lewandowski jest rekordzistą
Guinnessa za 5 goli w 9 minut! 

Piewszymi idolami Leweg byli
Roberto Baggio i Alessandro del Piero. 

Ma starszą siostrę Milenę. 

Za dziecka Robert nie był zbyt wysoki
przez co miał przydomek ,,Bobek”. 

Jest na liście 100 najbogatszych
Polaków. 

Gdyby nie piłka, Robert Lewandowski
chciałby zostać piosenkarzem.

Kilka informacji o Selenie
Gomez:

Szczegóły z życia Roberta
Lewandowskiego: 



1 opakowanie gotowego ciasta kruchego lub francuskiego (wersja
ekspresowa),
2 szklanki sezonowych owoców (truskawki, maliny lub  rabarbar),
2 łyżki mielonych migdałów lub bułki tartej (wchłoną sok z owoców),
2 łyżki cukru trzcinowego (lub słodzika),
1 łyżeczka cukru waniliowego,
1 roztrzepane jajko (do posmarowania ciasta).

Wiosna to idealny czas na eksperymentowanie z owocowymi
przysmakami! Tym razem zapraszam Was do zrobienia deseru, który nie
wymaga nawet formy! Wystarczy gotowe ciasto francuskie, owoce       
i piekarnik! To ciasto to prawdziwy hit dla każdego, kto chce zrobić coś
pysznego, ładnego, a nie ma czasu na spędzenie całego dnia w kuchni.
Jest niesamowicie proste w wykonaniu, a jego urok tkwi w zamierzonym
nieładzie - im mniej idealnie zawinięcie, tym lepiej. To do dzieła!

NA FALI POLECEŃ A L E K S A N D R A  J A K Ó B I K

Galette z owocami

Rozwiń zimne ciasto na blaszce wyłożonej papierem do pieczenia.
Środek ciasta posyp równomiernie mielonymi migdałami lub bułką
tartą. Pamiętaj, aby zostawić około 4 cm wolnego marginesu od
brzegu, co pozwoli Ci później łatwo zamknąć owoce w środku.
Pokrój większe owoce na mniejsze kawałki, a następnie wymieszaj je
w misce z połową naszykowanego cukru. Tak przygotowany wsad
wyłóż starannie na warstwę migdałów, pilnując, by owoce nie uciekły
na czyste brzegi ciasta.

Składniki:

Przygotowanie:



Jungle Speed to prawdziwy test przetrwania dla rąk i refleksu. Cała
magia polega na tym, że nie możesz skupić się tylko na sobie - musisz
śledzić karty wszystkich graczy, bo gdy tylko pojawi się taki sam
symbol, zaczyna się walka o to, kto pierwszy porwie drewniany totem ze
środka stołu. Gra jest bardzo dynamiczna, szybka i spodoba się na
pewno każdemu, kto lubi rywalizację i nagłe zwroty akcji! Nie zajmuje
dużo miejsca, więc jest idealnym towarzyszem rodzinnych wycieczek,       
a dodatkowo posiada wariant gry w dwie osoby!

NA FALI POLECEŃ A L E K S A N D R A  J A K Ó B I K

Gra Jungle Speed

Zagnij brzegi ciasta do środka, tworząc zakładki częściowo
zakrywające owoce. Nie musi być idealnie - nieregularność jest
nawet wskazana.
Posmaruj zagięte brzegi ciasta roztrzepanym jajkiem.
Całość posyp pozostałą częścią cukru trzcinowego.
Wsuń blachę do piekarnika rozgrzanego do 200°C i piecz przez około
20-25 minut.

Daniel Tudor „I love Korea”
To pozycja obowiązkowa dla Fanów Korei Południowej, ale nie tylko.
Tłumaczy ona fenomen Korei Południowej znacznie głębiej niż jedynie
przez pryzmat K-popu czy seriali. Autor, wieloletni mieszkaniec Seulu,
przechodzi od historii i gospodarki, przez tajniki kuchni, aż po
specyficzne zasady społeczne, takie jak sztuka czytania nastroju nunchi.
Książka zachwyca wydaniem - jest pełna świetnych zdjęć i grafik, co
sprawia, że czyta się ją błyskawicznie i przyjemnie.



Kot rasowy to taki, który posiada rodowód i spełnia
wszystkie cechy danej rasy. Z kolei koty bez rodowodu to
takie, które nie mają potwierdzenia przynależności do
konkretnej rasy. W Polsce wciąż najliczniejszą grupę
stanowią koty nierasowe (europejskie), które nazywamy
potocznie dachowcami. A jak rozpoznać, że kot Cię lubi?
„Barankowanie”, czyli kocie ocieranie się głową i czołem     
o twarz opiekuna, to wyraz zaufania i sympatii oraz oznaka
poczucia bezpieczeństwa w jego obecności. Podobnie jest              

ZWIERZĘCY PORTRET H E L E N A  S Z Y S Z K O

Mruczący świat
Koty to jedne z najpopularniejszych zwierząt domowych. Niektóre        
z nich boją się obcych ludzi i poza swoim właścicielem nie ufają     
      innym osobom. Na widok nieznajomych mogą syczeć lub      
        prychać.

w przypadku mruczenia połączonego
z pokazywaniem brzucha. Nie zawsze
jest to zaproszenie do głaskania,
częściej to sposób okazania
przywiązania i komfortu. Kot w ten
sposób oznacza człowieka swoim
zapachem, jakby mówił: „Jesteś mój     
i Cię nie oddam”.



ZWIERZĘCY PORTRET H E L E N A  S Z Y S Z K O

10 najpopularniejszych ras kotów

Ragdoll – rasa ceniona za łagodne
usposobienie, niebieskie oczy         
i półdługą sierść. Koty te
uwielbiają pieszczoty i są idealne
dla rodzin.

Maine Coon – jedna                    
z największych ras kotów. Jest
bardzo towarzyski i oddany
właścicielowi.

British Shorthair –
spokojny i niezależny kot       
o charakterystycznym
pluszowym futrze oraz
masywnej budowie ciała.

Persian cat – kot o długiej
sierści i spłaszczonym
pyszczku, znany ze spokojnego,
nieco leniwego temperamentu.

Bengal cat  – rasa
przypominająca małego
lamparta, bardzo aktywna,
ciekawska i wymagająca
uwagi.



ZWIERZĘCY PORTRET H E L E N A  S Z Y S Z K O

Norwegian Forest cat – duży
kot z gęstym futrem,
przystosowany do trudnych
warunków atmosferycznych.

Sphynx cat – kot niemal
całkowicie pozbawiony
sierści, cechujący się dużą
inteligencją i silnym
przywiązanie do człowieka.

Siamese cat – inteligentny        
i aktywny kot, który mocno
przywiązuje się do
właściciela.

Russian Blue – elegancki kot       
o srebrzystoniebieskim futrze        
i zielonych oczach, z natury
spokojny i nieśmiały.

Devon Rex – mały kot       
o kręconej sierści i dużych
uszach.



Zrelaksuj się i pokoloruj naszkicowany przez Franka wiosenny rysunek!

KREATYWNY ZAKĄTEK F R A N C I S Z E K  L I S



KREATYWNY ZAKĄTEK M A T E U S Z  S I E K

Rozwiąż wiosenną krzyżówkę.



Dlaczego bałwan był smutny
wiosną?  
Bo czuł, że jego kariera topnieje. 
 
Co mówi bałwan do słońca? 
„Nie patrz tak, stopię się ze
wstydu!” 
 
Dlaczego alergik zna wiosnę
najlepiej?  
Bo czuje ją pod nosem. 

Kret do kwiatów: 
„Ej, rozwieszacie żyrandole na
moim suficie!” 
 
Dlaczego wiosną człowiek ma
więcej energii?  
Bo słońce ładuje baterie,              
a alergia robi test wydolności. 

SUCHARY MATIEGO M A T E U S Z  S I E K

Wiosenne kawały
Dlaczego wiosna jest najlepszym
programistą? 
Bo robi „restart” natury. 
 
Co mówi kwiatek do słońca? 
„Dzięki, że mnie wyciągasz na
światło dzienne!” 
 
Co robią alergicy na wiosnę? 
Próbują przeżyć level „pyłki -
hardcore”. 
 
Jak nazywa się wiosenny
detektyw? 
Sherlock Pączek. 
 
Dlaczego ludzie kochają wiosnę? 
Bo w końcu mogą narzekać na
coś nowego. 
 



Moje plany na wakacje:

Z E S P Ó Ł  

R E D A K C Y J N YKĄCIK PLANOWANIA



Drodzy Czytelnicy,

oddajemy w Wasze ręce ostatni numer naszej szkolnej
gazetki w tym roku. Włożyliśmy w niego mnóstwo
serca i naprawdę liczymy, że bardzo Wam się spodoba.
Chcemy Wam ogromnie podziękować za całe
wsparcie, każde dobre słowo i wszystkie uśmiechy,
które dostawaliśmy po poprzednich wydaniach.         
To dzięki Wam tworzenie gazetki miało sens i dawało
nam tyle radości.

Choć do wakacji zostało jeszcze kilka dni, już dziś
życzymy Wam dużo słońca, odpoczynku         
i niezapomnianych przygód. Niech ten czas będzie
pełen inspiracji.

Dziękujemy, że byliście z nami przez cały rok!

Z E S P Ó Ł  

R E D A K C Y J N YSTREFA WDZIĘCZNOŚCI
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